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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2100 

Vragen van de leden Van Bommel en Gesthuizen (beiden SP) aan de 
minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris van Veiligheid en 
Justitie over twee Chinese tolken die door de (Immigratie- en 
naturalisatiedienst (IND) op non-actief zijn gezet (ingezonden 19 maart 2013). 

Antwoord van staatssecretaris Teeven (Veiligheid en Justitie) mede namens 
de minister van Buitenlandse Zaken (ontvangen 1 mei 2013). 

Vraag 1
Kent u het bericht «IND zet twee tolken op non-actief»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Klopt het dat de twee tolken ervan worden verdacht vertrouwelijke informatie 
te hebben gelekt naar de Chinese autoriteiten over Oeigoeren in Nederland 
en dat zij daarom op non-actief zijn gesteld? Indien neen, wat zijn dan de 
feiten? 

Antwoord 2
Uit een op 14 januari 2013 ontvangen ambtsbericht van de Algemene 
Inlichtingen- en Veiligheidsdienst (AIVD) is gebleken dat een Oeigoerse tolk 
zeer waarschijnlijk inlichtingenactiviteiten heeft verricht voor de Chinese 
autoriteiten. De tolk, en zijn vrouw, die eveneens tolk is, worden niet meer 
ingezet in asielprocedures. 

Vraag 3
Op welke manier worden tolken door de IND gescreend voordat samenwer-
king plaatsvindt? 

Antwoord 3
De Immigratie-en Naturalisatiedienst (IND) valt onder de wettelijke afname-
verplichting zoals is neergelegd in de Wet beëdigde tolken en vertalers 
(Wbtv) onder art. 28 lid 1. Hieruit volgt dat de IND bij het inzetten van tolken 

1 IND zet twee tolken op non-actief, http://nos.nl/artikel/484597-ind-zet-twee-tolken-op-
nonactief.html, 14 maart 2013.
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eerst beëdigde tolken, dus registertolken, benadert. Van de afnameplicht mag 
worden afgeweken wanneer wegens de vereiste spoed een in het register 
ingeschreven beëdigde tolk of vertaler niet tijdig beschikbaar is of wanneer 
het register geen tolk of vertaler bevat die gekwalificeerd is voor de vereiste 
bron- of doeltaal. Gelet op het feit dat de IND veelal te maken heeft met 
vreemdelingen in minder gangbare talen, komt het relatief vaak voor dat de 
IND gebruik moet maken van niet-registertolken. Het Bureau beëdigde tolken 
en vertalers (Bbtv) beschikt daartoe naast het register over een uitwijklijst 
waar de IND gebruik van kan maken. Tolken en vertalers die op de uitwijklijst 
staan ingeschreven voldoen niet aan de kwaliteitseisen van het register, maar 
wel aan de kwaliteitseisen voor de uitwijklijst. Zo wordt voor inschrijving in 
het register in beginsel een diploma van een tolk- en/of vertaalopleiding op 
minimaal hbo-niveau vereist, terwijl voor de plaatsing op de uitwijklijst van 
iemand wordt verwacht dat hij, naast andere kwaliteitseisen, beschikt over 
havo-/mbo 4 werk- en denkniveau. In het IND-tolkenbestand zijn tot slot ook 
tolken opgenomen die niet in het register of op de uitwijklijst staan. In de 
meeste gevallen betreft het hier tolken in minder gangbare en schaarse talen 
waarvoor inschrijving niet altijd mogelijk is. 
Een tolk of vertaler wordt alleen geregistreerd in het register of op de 
uitwijklijst indien hij een Verklaring omtrent gedrag (VOG) kan overleggen. 
Voor de beoordeling van aanvragen van een VOG geldt een terugkijktermijn 
van tien jaar. Een tolk of vertaler die minder dan vijf jaar in Nederland 
woonachtig is, dient in aanvulling op de VOG tevens een integriteitverklaring 
van de bevoegde autoriteit in het land van herkomst te overleggen. De 
Minister van Veiligheid en Justitie kan inschrijving in het register weigeren 
indien hij niet overtuigd is dat de overgelegde integriteitsverklaring vol-
doende waarborg biedt inzake de integriteit. 
De inschrijving in het register beëdigde tolken en vertalers dient om de vijf 
jaar opnieuw te worden verlengd, onder meer door overlegging van een 
VOG. Tussentijds kunnen instanties met een afnameplicht bij zaken van 
bijzondere aard en vertrouwelijkheid, een meer recente VOG verlangen. De 
inschrijving op de uitwijklijst is drie jaar geldig en eindigt van rechtswege. Bij 
een aanvraag tot verlenging dient onder meer opnieuw een VOG te worden 
overgelegd. 
Om in het IND-tolkenbestand opgenomen te kunnen worden opgenomen, 
dient elke tolk een VOG te overleggen. Deze verklaring dient iedere vijf jaar te 
worden vernieuwd. Mocht de tolk geen VOG kunnen aanleveren, dan is dit 
reden voor de IND om de gegevens van de tolk uit het tolkenbestand 
teverwijderen. Indien er tussentijds gerede twijfel bestaat over de integriteit 
van een tolk, behoudt de IND zich het recht voor om de tolk op een eerder 
moment een nieuwe VOG aan te laten vragen. 

Vraag 4
Hoe is de IND erachter gekomen dat deze tolken informatie lekten naar de 
Chinese overheid en gaat de IND bij alle tolken, met wie op dit moment 
wordt samengewerkt, na of deze privacygevoelige informatie lekken naar 
buitenlandse overheden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Zoals ik antwoord op vraag 2 heb geschreven, heeft de AIVD de IND over 
deze individuele zaak op de hoogte gebracht. De informatie van de AIVD 
betrof enkel deze specifieke tolken. Ik zie daarom geen aanleiding om elke 
tolk waar de IND mee samenwerkt aan een uitgebreid onderzoek te onder-
werpen. 

Vraag 5
Hoe zal in de toekomst worden voorkomen dat tolken op deze manier hun 
positie misbruiken? 

Antwoord 5
Zoals in het antwoord op vraag 3 is beschreven, is er een systeem van 
screening in de Wbtv opgenomen en gelden voorwaarden op het vlak van 
integriteit alvorens in het IND-tolkenbestand te kunnen worden opgenomen. 
Screening is natuurlijk altijd een momentopname en dergelijke situaties 
kunnen nooit helemaal voorkomen worden. 
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Vraag 6
Waarom heeft de waarschuwing van de Algemene Inlichtingen- en Veilig-
heidsdienst (AIVD) in 2012 er niet toe geleid dat deze tolken voor de 
zekerheid op hun betrouwbaarheid zijn getoetst? 

Antwoord 6
Dat de Chinese autoriteiten geïnteresseerd zijn in de Chinese minderheden in 
Nederland en deze nauwlettend in de gaten houden is bekend en blijkt ook 
uit jaarverslagen van de AIVD. Er waren evenwel nooit concrete aanwijzingen 
dat hiervoor ook IND-tolken werden ingezet. 

Vraag 7
Hoeveel zaken hebben zij precies behandeld en gaat de IND bekijken in 
hoeverre deze zaken opnieuw moeten worden behandeld? 

Antwoord 7
Op basis van intensief dossieronderzoek is gebleken dat in ongeveer 1.000 
dossiers van de betreffende tolken gebruik is gemaakt. In ongeveer 75 
procent van deze dossiers is asielbescherming toegekend. De overige 
dossiers worden door de IND bezien. 
Zoals ik in mijn brief aan uw Kamer van heden over het landgebonden 
asielbeleid ten aanzien van China heb toegelicht, heb ik besloten om de 
asielaanvragen van Oeigoeren waarbij in het verleden tijdens de asielproce-
dure gebruik is gemaakt van één van de betreffende tolken en waarvan de 
asielprocedure nog lopende is of waarvan de beoordeling van de asielaan-
vraag tot een negatieve uitkomst heeft geleid, te herbeoordelen. 

Vraag 8
Kunt u aangeven wat de gevolgen van het lekken van informatie (kunnen) zijn 
voor familie, vrienden en andere relaties in China van de Oeigoeren in 
Nederland? Klopt het dat familie en andere relaties van de Oeigoeren 
hierdoor ernstig lastig gevallen kunnen worden? Kunt u uw antwoord 
toelichten? 

Antwoord 8
Familieleden van Oeigoeren die in het buitenland verblijven, krijgen niet 
noodzakelijkerwijs te maken met negatieve aandacht van de autoriteiten. Wel 
komt het voor dat familieleden van Oeigoeren die in het buitenland actief zijn 
op het gebied van mensenrechten of van Oeigoeren die worden gezocht, van 
de zijde van de Chinese autoriteiten problemen ondervinden. Het gaat dan 
vooral om Oeigoeren die door de Chinese autoriteiten worden verdacht van 
betrokkenheid bij pro-onafhankelijkheidsgroepen of andere activiteiten die 
worden beschouwd als terrorisme, religieus extremisme of separatisme. Men 
kan niet in algemene zin stellen dat familieleden (vrienden, relaties, etc.) in 
China van Oeigoeren in Nederland van wie informatie is gelekt, per se te 
maken krijgen met problemen of negatieve aandacht van de Chinese 
autoriteiten, maar dit kan evenmin worden uitgesloten. 

Vraag 9
Bent u bereid China aan te spreken op deze zaak en opheldering te vragen? 
Indien neen, waarom niet? Indien ja, welke actie gaat u ondernemen? 

Antwoord 9
De minister van Buitenlandse Zaken heeft kort na het bekend worden van het 
bericht onmiddellijk opheldering gevraagd bij de Chinese autoriteiten die het 
bericht ten stelligste hebben ontkend.
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